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2. Thema: Strukturelle Induktion
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VA 1
2.1 Beispiele

Sei X = (X1.X5) ein Tupel von Mengen X1, X2 C X* mit
Y = {a,b}.
Wir betrachten das folgende Regelsystem H mit drei Implikationen.

Grundlegendes Beispiel ist die Erzeugung von Darstellungen von
natiirlichen Zahlen, bei der es eine Regel gibt, die es erlaubt, an
eine schon erzeugte Zahldarstellung durch Anfiigen eines Striches

die nachfolgende Zahl darzustellen. (1) true = aa € X1,

- (2) 2€Xo = zae Xy,
(3) z€X) = are Xy.
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Das Tupel X = (X, Xy) heiBt H-abgeschlossen, falls die LSsung

Implikationen (1), (2) und (3) gelten. Die Beweise sind fiir alle Implikationen gleichartig. Wir betrachten

nur die Implikation (2).
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Losung

@ Zeigen Sie, dass es zu jedem Tupel A = (Aq, A2) ein kleinstes
H-abgeschlossenes Tupel AT gibt, so dass A C AT

Dabei sei die Mengeninklusion komponentenweise auf 2-Tupel
erweitert.

A heiBt dann die H-abgeschlossene Hiille von A oder die

von A erzeugte H-abgeschlossene Menge.
@
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© Seien (Lq.Ly) = (0, M.

Beweisen Sie induktiv mit Hilfe der H-Abgeschlossenheit, dass
alle Waérter in L1 aus einer geraden Anzahl von Buchstaben a
bestehen.
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@ Eine kontextfreie Grammatik G = (V, X, P, S) sei durch
folgende Produktionen gegeben.

S — aal Ba,
B — aS.

Sei (L1, La) = (0,0)7.
Zeigen Sie L = L.

&
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Die Umkehrung (Lg, Lp) € (L. L) folgt mit einem
Induktionsargument und dem folgenden Sachverhalt:
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Wir setzen Lg = {w; S>"w} und Lp = {w: B " w}.

L=A

Die Umkehrung (Lg, Lp) C (L. L>) folgt mit einem
Induktionsargument und dem folgenden Sachverhalt:

(y1,y2) € (0,002 = (Ly, Lo) mit 41 # aa impliziert:
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2.2 Satze

Satz 1 Satz 2

Kontextfreie Sprachen mit Grammatik G = (V. X, P, S), Aussagen der Form

V={A4,.49,...,. A;} und Produktionen der Form Vuy € La(Ay), . .. wn€Le(Ap) s Plug) Ao A Plug)
Ai — wo A wy . owy, g Ay wy,

werden bewiesen, indem man fiir jede Produktion Folgendes zeigt:
kdnnen aquivalent durch ein korrespondierendes Regelsystem H

o . P (u) A AP (u,) = Pi(uwotqwy...w,_1t,w,) .
definiert werden mit den folgenden Regeln: o (1) in (t11) (uwpuywy n—1ntn)

n

ug € La(Ai ) A ... Au, € La(A4,;)

=  wwouiwy ... wy_juzw, € La(A;).

Hinweis: Umsetzung analog VA 1.

Z0 THEO 2.2 Sitze - ZU THEO -
m (©Dr. Werner Meixner b\ m (©Dr. Werner Meixner l-\

3. Vorbereitung TA Blatt 5 3. Vorbereitung TA Blatt 5
3.1 VA2 3.1 VA2
Gegeben sei der Kellerautomat K =({¢},X. T, ¢, Zy,d) mit Gegeben sei der Kellerautomat A'=({¢}.X.T,q, Zp.d) mit
Y={a,b,#}, I'={Zo,X.Y, Z} und der Ubergangsfunktion Y={a,b.#}, I'={Zo,X,Y., Z} und der Ubergangsfunktion
6(q, €, Z0) (g, XZ2)}, 8g.a, X) = {(¢. XY)}, &(q. €, Z0) {(¢. XZ)}, g,a,X) = {(¢, XY)},
o(g,#.X) {(g,€)}, 6(q,0,Y) = (g e}, (g, #.,X) {(¢g.€)}, 0(¢.0.Y) = {(g,e)},
olq,a,”2) {(g.€)}. dq,a,”) {(g.€)}.
& &
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